

军舰警告召见大使，别想来就来

美“拉森”号擅闯我南海岛礁12海里，国防部外交部提出严正交涉

本报讯 27日一早有国外媒体报道，美军派出一艘导弹驱逐舰到中国南海岛礁12海里范围内巡航，这一行动获得美国总统奥巴马的批准。当天，中国外交部、国防部等证实这一消息，美方未经允许进入南海的“拉森”号导弹驱逐舰已经离开，被中国海军“兰州”号导弹驱逐舰和“台州”号巡逻舰依法予以警告。

27日外交部发言人陆慷表示，美国“拉森”号军舰当天未经中国政府允许，非法进入中国南沙群岛有关岛礁邻近海

域。海军新闻发言人梁阳则称，我海军舰艇和航空兵依法对美舰进行了必要的、合法的、专业的跟踪、监视和警告。

据军事专家尹卓介绍，此次行为是美国所谓的例行“执法行动”。在这一行动过程中，其舰船通常是进行“无害通过”，即没有军事威胁，炮火要归零，雷达不旋转，同时不进行通信，直升机不起飞等，所有的武器都不能进入待发状态。但是，未经允许进入我12海里是完全的霸权主义行为，其所主张的绝对航行自由在国际法中

没有任何依据。

当晚，国防部新闻发言人杨宇军就此事发表谈话。“拉森”号的举动威胁中国主权和安全，危及岛礁人员及设施安全，危及我渔民正常生产作业安全，损害地区和平稳定。中国国防部对此表示坚决反对并向美方提出严正交涉。中国海军“兰州”号导弹驱逐舰和“台州”号巡逻舰依法予以警告。

他还表示，南海海域有着宽阔的国际航道，每日有大量世界各国的商船过往南海，航行自由没有受到任何干扰。美

军舰放着宽阔的国际航道不走，专门绕道进入中方驻守岛礁近岸水域炫耀武力，是对国际法上“航行自由”的一种滥用，是意图制造南海地区军事化的胁迫行动。

为抗议美国的这一霸权行径，中国外交部副部长张业遂当天还召见美国驻华大使博卡斯，提出严正交涉和强烈抗议。张业遂表示，中方强烈敦促美方，珍惜中美关系来之不易的积极发展势头，停止采取任何威胁中国主权和安全利益的行动。

据新华社、央广网

相关新闻

大使被召见意味着什么

中国外交部召见美驻华大使及使馆官员近年来并不少见。例如去年5月19日，美国司法部以所谓“网络商业窃密”为由，起诉5名中国军人。当晚，外交部部长助理郑泽光召见美国驻华大使博卡斯，提出严正交涉和抗议。而在去年2月21日晚，外交部副部长张业遂紧急召见美国驻华使馆临时代办康达，就奥巴马不顾中方强烈反对，执意会见达赖提出严正交涉。

当然，由于历史原因，近年来提到得更多的还是我方召见日本驻华大使，就在今年10月9日，外交部副部长李保东还召见日本驻华大使木寺昌人，就我《南京大屠杀档案》和《慰安妇》档案申报联合国教科文组织世界记忆名录阐述中方立场。

在一名外交官被召见时，情况到底如何？简而言之，一国大使遭到另一国外交部的斥责——高官公开显示不满。

美国一份杂志曾刊文称，召见大使往往是高度程序性的。以美国向台湾出售武器为例，中国外交部长会召见美国驻华大使，并发表声明详细阐述为何对台军售是不可接受的。当大使来到外交部后，一些中国官员会与之会面，宣读一份事先准备好的声明，解释中国为何感到不满。然后，美国大使会陈述美国政府的观点。

这种情形下，场面安排非常重要。通常情况下，在召见大使时，双方各有2到4名外交官在场。但如果大使进门后见到的是一名内阁部长或一个规模庞大的代表团，她（他）就知道，自己是真的陷入外交困境了。外交部会决定与大使交谈时使用的语言要多么强硬——有时候甚至使用居高临下或粗鲁无礼的语气。（综合）

借航行自由搅南海，一石多鸟

美为南海诸国撑腰以实施“亚太再平衡”战略，牵制中国发展

美国“拉森”号进入中国南沙驻守岛礁邻近海域，名义上是行使“航行自由权”，但完全是出于一己私利搅动南海、破坏南海地区和平稳定的行动。中国绝不允许任何国家以“维护航行和飞越自由”为名，侵犯在南沙群岛的领海和领空。

多位专家受访时表示，美方欲盖弥彰，其目的就是为菲律宾等国家撑腰打气，支持其在南海问题上继续对中国进行挑衅，以换取这些国家对美国“亚太再平衡”战略的支持，牵制和迟滞中国的和平发展，维持美国在亚太地区的霸权地位。



● 兰州号导弹驱逐舰
中国海军第一代具备相控阵雷达、垂直发射系统的防空型导弹驱逐舰，被誉为“中华神盾”，负责作战编队的防空、反潜作战以及配合其他舰艇进行反舰攻击。

● 台州号巡逻舰
中国自行设计建造的护卫舰，服役时间较长。

● 拉森号导弹驱逐舰
实际是宙斯盾驱逐舰，排水量9000多吨。装备有战斧对岸攻击导弹，该导弹射程在1000-2000公里，对岸上打击能力也比较强；装有一套垂直发射的防空导弹发射系统，对空中目标掌握能力比较强。

1 是否主权争议 我国固有领海与扩建岛礁无关

“航行自由”的名义并不是美国海军第一次使用。美军自1979年以来就长期在世界海洋实施的所谓“航行自由计划”，其本质就是依靠美国强大的海上力量挑战其他国家的领海主权。包括以行使所谓的“无害通过权”为名，出动舰艇强行进入他国12海里领海。

然而，根据《联合国海洋法公约》相关规定，沿海国可在其领海内采取必要的步骤，以防止外国军舰在其领海“非无害通过”。包括中国在内的部分国家，要求外国军舰进入领海须事先得到批准或通报。

从领海基线的角度来讲，《公约》将海上岛礁分为三类，一是岛，有12海里领海和200海里专属经济区。二是礁，露出水面一点，有12海里领海，没有专属经济区。第三类叫低潮高地，潮落才露出水面，潮涨则看不见，没有12海里领海。尽管中国一直没有宣布在南海的领海基线，但南沙、西沙及其附近海域历来的主权都属于中国。与中国是否扩建岛礁没有关系，很显然，美国军舰未经同意进入他国领海的作法是违反国际法的。

2 如何正当应对 取证驱离碰撞同时做最坏打算

军事专家尹卓表示，在应对美军该行动的问题上，我方的应对办法是“执法对执法”，通过取证、驱离甚至碰撞的方式将其驱逐出去。同时，我方也会做军事准备。

贸然进入别人的邻海，这种做法是完全违反国际法的。所以中方以执法行动来对付美方，首先就是要取证、驱离，另外在外交上，要取证以后进行抗议。如果美舰不是擦边而过，而是停下来搞进一步的活动，还可以对它进行电子干扰，甚至用火控雷达锁定、进行撞击、派军舰从其上空飞过等等。

有专家表示，可以对美国的一些周边领海进行同样的巡航，以捍卫自由航行的名义，比如说在关岛附近进行巡航，让美国也知道当他的领海受到侵犯时，他应该做什么样的反应。

3 美方有何意图 保持南海紧张度实现亚太再平衡

一段时间以来，美方对中国的南海岛礁建设指手划脚。表面上此次行为是所谓的“执法行动”，但实际上是妄图“一箭多雕”。

尹卓解释说，我们在自己所处的岛礁上进行建设完全符合国际法，同时已经申明不会按岛去主张伸缩权。美国则是借扩建岛礁想把事情闹大，保持南海的紧张度，把南海周边国家笼络在美国的大旗下，以此破坏中国在南海的10+1、10+3、10+6的经济建设环境，破坏中国在经济上一带一路战略的实施。

与此同时，美国国防部发言人表示，美军的行动不会是一次性的，而会定期进行，这次行动并非针对中国。但军事专家张军社认为，这种破坏地区和平稳定的做法，主要目的是为菲律宾等国撑腰打气，以换取这些国家对于他实行所谓的“亚太再平衡”战略服务。

美国的“亚太再平衡”战略实际上就是利用这些海洋争端作为抓手，来对中国发展进行牵制甚至遏制。美方为了一己私利，煽动南海地区紧张，为插手南海制造借口，这无助于地区和平稳定。

4 有否其他影响 美官方高调闯海变相承认主权

据了解，美军的这次行动是去年以来首次进入我国岛礁的邻近海域。美国国防部长卡特此前曾表示，美国考虑派遣舰艇，在国际法容许的地方航行及飞越，包括南海。军事专家柴立丹分析，虽然这是违法行为，同时也表明美国变相承认了中国对渚碧礁和美济礁拥有主权的法律地位。

专家表示，以往美国对中国在南海开发的行为存在质疑，认为中国现在在南海扩建岛礁，是一种人工岛屿，并不承认这种岛屿的法律地位。但是这次美国高调声称要进入中国岛礁的邻近海域，就等于变相承认了这些岛礁的法律地位。

而且在中国军舰警告离开时，美国的回应是“我享有无害通过权”。所谓无害通过权，《联合国海洋法公约》明确说明，是指适用于领海，这也等于承认了中国对岛礁及其附近海域享有主权。

当然，美国人不远万里来南海，是对中国的直接挑战，可能会加剧涉及多个国家、不断升级的主权纠纷，对于任何要侵犯中国主权和相关权益的行为，都不能掉以轻心。据新华社、央视、央广网

中美双方近年来南海“冲突”大事

● 2015年5月20日

美军机飞越中国南海岛礁上空。美国一架P-8A“海神”海上反潜巡逻机突然飞越中国南海岛礁上空，其间，P-8A曾遭到中国海军多达8次警告。

● 2014年8月15日

美考虑解除对越南军售禁令。美军参谋长联席会议主席登普西当月14日起访问越南。这是自1971年越南战争以来，美军参谋长联席会议主席首次访问越南。这场昔日敌人之间的对话旨在加强两国的军事关系，可能“激怒中国”。

● 2013年12月5日

中美军舰相撞。美海军导弹巡洋舰“考彭斯”号于南海海域监视中国海军航母辽宁舰时，与中方一艘两栖战舰“迎面遭遇”，美舰采取紧急措施，规避了两舰相撞。据悉，两舰距离不到500米。

● 2009年6月

麦凯恩号撞船事件。美海军“麦凯恩”号导弹驱逐舰的声呐与中国潜艇在菲律宾附近海域苏比克湾发生碰撞。

● 2009年3月

无瑕号监测船事件。美海军潜艇监测船“无瑕”号在南海与5艘中国船只对峙。实情是，“无瑕”号试图获取中国潜艇的声纹信息，或对南海水文情况进行勘测。据凤凰